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TE Nyolcz egyszerre beküldött e fizető után tisztelet-példánynyal szolgálunk. 

Kolozsvári t. egyetem. 
Gróf Mikó Imre ő nagyméltósága 

megnyitó beszéde, 
a kolozsvári egyetem tanárikará- 

nak eskületétele ésszervezkedése 

alkalmából 

Tisztelt tanár urak ! 

Üdvözlőöm önöket, a kik hivatva vannak 

és kiválasztva arra, hogy a tudományok ez uj 
szentélyében hirdessék az ismeret, felvilágoso- 

dás s ez által a szabadság hatalmas igéit. Ud- 

vözlöm önöket jövendőbeli müködésük e szin- 
helyén, a mely ma először látja önöket egybe- 

gyülve, önöket, a kiknek szelleme lesz ez 

anyagi hüvelynek éltető lelke. Üdvözlöm önö- 

ket ez ünnepélyes perezben, a melyben szent 

fogadástétellel készülnek elfoglalni azon he- 

lyeket, a melyeket a tudomány terén eddig 

szerzett érdemeik nyitottak meg önök számára 

és a melyeket — bizton reméllem — ezután 

is szerzendő érdemeikkel is diszitni fognak. 

Ha szerencsés lehettem valaha, gyenge 

erőmmel, de avval a hő szeretettel, mely, a 

mióta érezni és gondolkozni tudok, egész va- 

lómat buzditó és melegitő, éltem utjait meg- 

világositó lánggal égett szivemben törvényes 

koronás királyom, drága nemzetem és édes 

hazám irányában; ha kötelességeim lelkiisme- 

retes teljesitésére ezélzó őszinte törekvéseim- 

mel sikerült némi parányi érdemet szereznem: 

lelkem igaz meggyőződésével mondhatom, 

hogy ma veszem legszebb jutalmát, ma élve- 

zem legédesebb gyümölcsét. Annyi küzdelem, 

oly sok válságos viszontagságok után, a me- 

lyekben személyesen részt vettem, s a me- 

lyeknek részben egykor azon falak is néma 

tanui valának, melyek közt ezentul a tudomány 

nemesitő és éltető szelleme fog müködni, meg- 

engedte érnem a gondviselés hazám és nem- 

zetem jövő jobb létének nemcsak biztató haj- 

nalát, hanem a fényes nappalt biztositó su- 

gárzó reggelét is; megengedte érnem, hogy 

szemeimmel láthassam nemzeti függetlensé- 

günket, állami létünk önállóságát alkotmányos 

megingathatlan alapokon szilárdul nyugodva, 

anyagi jóllétünk alapfeltételeit a legszebb re- 

ményekkel kecsegtető felvirágzásnak indulva; 

és végre megengedte, hogy necsak lássam, ha- 

nem közre is müködhessem annak a szellemi 

beruházásnak első alapitásánál, a mely hivatva 

van, magasabb tudomány világosságát ország- 

gzerte kisugárzó világitó tornyokat emelni a 

jövő nemzedékei számára, s a mely megkezdi 

feltenni a szellemi koronát szebb jövőnk ké- 

szülőtélben levő épületére. 

A midőn a magas kormány megtisztelő 

bizalma által rám ruházott mai tisztem, a ko- 

lozsvári egyetem életbelépésének 

és műüködésének első meginditása 

teljesitéséhez fogok, mindenek előtt felhivom 

önöket uraim, hogy ünnepélyes fogadásuk té- 
telével foglalják el ténylegesen azon diszes 

állomásokat, a melyeket ő cs. és apostoli ki- 

rályi felsége, szeretett királyunk legkegyelme- 

sebb kinevezésével önök jövendőbeli munkás- 

ságának kijelölni kegyeskedett. 

Gr. Mikó Imre ő nagyméltós 
beszéde az eskü letétele utá 

Tisztelt tanári kar! 

Legőszintébb és legjobb hitem szelnt 

meg vagyok győződve, hogy Önök valamenyi- 
en és egyenkint nemesak a jelen pillanat üne- 

pélyes benyomása alatt érzik hivatásuk egbz 

fontosságát, hanem még jóval, mielőtt az az 

ügy, a melynek szolgálatjára im a legerőseb 
elkötelezés elvállalásával ajánlották egész eb- 

jöket és tehetségöket, elérte a valósulás jeln 

időpontját, az alapos szakértelem és őszi 

önvizsgálat tiszta világánál számot vetve d- 

magukkal: tisztába jöttek az iránt, mit 

Önöktől a haza, micsoda és mekkora reménye- 

ket köt a nemzet Önök müűködéséhez, és mil 

lyennek kell lenni e müködésnek, hogy a lel. 

kiismeretesen teljesitett kötelesség, a minden 

lehető szemrehányáson felül emelkedett, eré- 

lyes és szorgalmas, jó akaratu és buzgó mun- 

kássággal kivivott siker megnyugtató és emelő 

öntudatával helyöken megállhassanak, azzal a 

feszültfigyelemmel szemben,a melylyel az ország 

kétségen kivül kisérni fogja a tudomány e leg- 
jabb te domgtjebb ..tél-, hanna fas 
lalkozó tényezőknek magatartását, munkálko- 

dását és sikereit. Ha még is alkalmat veszek 

magamnak e perezben, hogy Önökhez ez irány- 

ban nehány szót intézzek: nem azért teszem, 

hogy Önöket figyelmestessem. hanem csupán 

oly ezélból, hogy kifejezést adván annak, a mi- 

ről nem kétkedem, hogy csupán Önök saját 

nézeteinek és meggyőződéseinek viszhangja : 

mindegy Önök nevében rövid szavakkal értel- 

mezzem az imént letett szent fogadalmuknak 

jelentőségét, és jelezzem azon iránypontokat, 

melyeket hivatásuk és saját felvilágosodott meg- 

győződéseik dicső és fontos feladatának vezér 

csillagául kitüzött. 
A legelső,a mi az Önök müködésének si- 

kerét biztositni képes, az egyetértés. Nem ér- 
tem itt azt a társadalmi egyetértést, a mely 

sokszor indokolatlan rokonszenvek alapján ba- 

rátságokat köt - noha meg vagyok győződve, 

hogy egyik legjobb biztositéka ifju egyetemünk 

felvirágzásának az is lenne, ha az összes tanári 

kar tagjait a kölcsönös szeretet és az érdem 

őszinte elismerésén alapuló kölesönös nagyra- 

becsülés szülte őszinte barátság kapcsolná egy- 

be. - Azt a pajtáskodó egyetértést sem ér- 
tem, a mely egymás hibáit vagy mulasztásait 

takargatva és rejtegetve, vagy egymást ma- 

gasztalva kivánja megnyerhetni azt a kitüntető 

elismerést, mely csak a valódi érdem méltó 

jutalma. Én azt a nemes egyetértést értem, a 

mely az elérendő ezél közös voltának benső 

átértéséből indulva ki, mindég és minden körül- 

mények közt nem csak kötelességének ismeri, 

az e közös czélra törekvő minden igyekezetet 

őszinte jóhiszeműséggel támogatni, hanem a 

közremüködésben leli legtisztább, legnemesebb 
örömét is. 

A tudomány egyes ágainak mai fejlettsé- 

ge mellett is, daczára az egyes szakmák és ta- 

nok anyagi és alaki különböző voltának, még 

mindig igaz, még mindég áll az ókori bölcs 
arany mondása: „Omnia quae ad huminitatis 

studia pertinent, habent inter se guoddam si- 

mile atque conjunctum, et quasi cognatione ! 

Melléklet: Borza István ur „Szerencse fel!: hirdetése. 

duadam inter se continentur.4t Igen is, uraim 

az emberi tudás nagy összegének m1 egy es 
ága egy-egy kiegészitá —sJa a fudományok és 

tánok nagy családjának, mindenik egyaránt kö- 

veteli, mindenik egyenlően jogos igénnyel ér- 

demli tiszteletünket; és én részemről, im ez uj 

egyetemünk egyik legszebb vivmányának te- 

kinteném, ha a t. tanári kar lerázva magáról a 

középkori előitéletek legutolsó maradványait 

is, szép egyetértésével testté és ténynyé tenné 

azt a megezáfolhatlan igazságot, hogy a tudo- 

mányok egyes ágai közt rangbeli különbség 

nincs, hogy a tudomány országának minden 

polgára valósággal egyenlő jogu, hogy az em- 

beriség tökélyesitésére és nemesitésére eczélzó 

minden egyes tan egyenlő fontosságu. 

Sokkal kevesebb jártasságot tulajdonitok 

magamnak a tudomány egyes szakmáiban, 

hogysem képesnek és hivatottnak érezhetném 

magamat itt önök — szakférfiak — előtt a 

tudomány közlésének és terjesztésének miként- 

jéről szólni; de egyet még sem hallgathatok 

el, a mit az önök müködésében, mint átalános 

elvet érvényesitve látni, egyik legfőbb és leg- 

hőbb óhajtásom. A nagy apostol mondá ki a 

Vizexábatalk mag mindant és a leg- 

jobbat tartsátok meg !. Az emberiség tudomá- 

nyos törekvésének fő ezélja az, igazság felke- 

resése és kidéritése. Ámde az igazság kiderité- 

se- 

latlan vizsgálat. Ezért tartom én veszedelmes- 

nek a tudományra nézve azt a divatos áramla- 

tot, mely a tanulás és ismeretszerzés minden 

esetre dicséretes vágyának gyeplőit megereszt- 

ve, mohón és kellő kritika nélkül kap a termé- 

gra Higyjék meg, Uraim, hogy a szorga 

sének alapfeltétele, a józan birálat, az elfogu- 

szettudományok örvendetes és nagyszerű viv- 

mányai alapján, a társadalom egyik alapkövé- 

nek: a szellemi és érzelmi élet egyik fő szük- 

ségének : a vallásosságnak lerombolásán. Saját 

észleléseink és mások tapasztalatai bőv tanu- 

ságot tesznek arról, hogy a legujabb, nem min- 

dig a legjobb. Önök keze és vezetése alá bizza 

a nemzet tetemes része a jövő nemzedék tu- 

dományos kiképzését, önök szellemi befolyása 

fog irányt adni sok nemzedéken át a nemzet 

szellemi fejlődésének. Roppant felelősség ne- 

hezednék vállaira annak, a ki feltünni vágyás- 

nak engedve, téves, vagy legalább eléggé meg 

nem vizsgált és rostált tanok hirdetése által, 

fonák és hibás irányban terelné a nemzet re- 

ményeinek észjárását és szellmi munkásságát. 

a tudományos vizsgálat utján az igzsághoz 

vezető irány felavatott kalauzai — lelkiismere- 

tök szerint mindig ugy fogják vezetni az Önök- 

ben bizókat, a hogy alapos vizsgálat után leg- 

jobb és legbensőbb meggyőződésük szerint 

leghelyesebb és legüdvösebb. 

A ki nagy munkára vállalkozik, annak le 

kell mondani a kényelemről. Munkásság, fá- 

radhatatlan, ernyedetlen, szüntelen és szorgal- 

a melyet különösen nekünk, elmaradott nemzet 

fiainak,minden körülmények közt. de kiválóan 

a szellemi müűvelődés és tudományosság terén 

zászlóinkra irni és fennen lobogtatva, minden 

telességünk. Önöknek, uraim ebben az a hiva- 

tásuk, hogy ne csak szóval hóditva, de saját 

élő példájukkal elől világitva hassanak az ifju- 
TŐ 

Teljesen meg vagyok győződve, hogy Önök 

mas munkásság, az az egyedül üdvezitő jelszóé, 

lépten-nyomon tettleg érvényesiteni szent kö- 

épen oly ragadós, mint a hanyagság, é 
lenségnek nincs hatalmasabb ellenszere,m 
általános meggyőződéssé válik, hogy s 

sem tenni szégyen. ráa 
Még egy van, a mit emlitetlenül 

nem tudok. Mint minden, a mi valamely 

nek vagy hatalomnak képviselője, ugy a tud 

mány is, alá van vetve a vela való zaéle 

nek. Jaj annak, — mond a költő — a ki a v 

nak égő szövétneket ád kezébe, e kézben 
nem világit, csak gyujthat, és hamnvaszt vá 

sokat és országokat. És igy én is 
bünnel jutni az ismeret fáju gyümöl z, 

ldi az átok, a melynek sulya alatt a szép fő 

tudomány nemesiti az embert. 

És már most uraim, a midő 
önök előtt magasztos müködésük ter. 

saikat. 
Rég táplált óhajt 

vágya teljesült: a koloz 
ténnyévált! Hála érte 
nak, a mely fel 

törvényhozásunknak 
a kivitelre, de mind 

apostoli királyunknak, a 

végzett ténnyé tette és a kit 

kormánya alatt levő országok 
boldogitására, töretlen erőben 
sokáig éltessen ! 

ország Aposto 

Kedvelt Magyarországur 
tővendekösképvgöi 
ző törvényezi 

elségünk oló 



ány-egy 
egyetemre nézve is érvényesek

,a meny- 
vén endel 

bb emlitett törvény meghozataláig 

ibbi szabályokat az egyetem tudo- 

hallgatásával az oktatásügyi 

- 

egyetem négy tudománykar
ra 

og- és államtudományi, 

s történettudományi 

ermészettudományi 

állíttaliarhoz kapcsolva gy
mnasiumi 

szenve 

a vallásos érzés s igy nem kel
l lennünk 

mény munkásaivá, 

zetet, a nyelvek és 

jeszkedő tudományos szellem bőr a 

pórkolábjaivá hivattunk ide, sőt in
kább a tudomány 

nmagasztos és tiszta 

A tudomány-karok belügyeini. 
független, egyenjogu, önálló testülete- 

. §. A tudomány-karok felett áll az egyetemi 
elynek köréhez az egyetem testületi, köz- 

rok egyéb közös ügyeinek tár- 
ása és intézése tartozik. A tanács elnöke az 

y Tectordd 
. A rendes és rendkivüli tanárok, a tani- 
nársegédek rendes évi fizetést huznak, a 
á csak az előadásaik után járó tandij 

i miniszter azonban jeles 
kik oly tantárgyat adnak elő, 
a fensőbb tudományos oktatás 
dó, de kik tantárgyuk természe- 

csak kevés hallgatóra számithatnak, 
a tanári pályán megtartása kivánatos, 

eghallgatása után, bizonyos időszak- 
jt rendelhet. 

en egyetem első szervezése alkalmá- 
! rendkivüli tanárokat a közoktatás- 
niszter előterjesztésére Ö Felsége a király, 
ntan: segédeket és tanitókat pe- 

gyi miniszter nevezi ki. 

későbbi kinevezéseknél a közoktatásügyi 
a rendes és rendkivüli tanárokra és tani- 
e az illető kar meghatlgatása után, a ta- 

e 

ánykar által képesitetteknek nyilvánittattak, 
udomány mivelésében szerzett érdemeik 

1 képességöket nyilvánosan bebizonyitották. 

a magántanár két év alatt meg 

t a fennálló viszonyok figyelembevételével, 
övőben pedig ugy tan-, mint a szigorlati dijakat 

v á k meghallgatása után a közok- 
szter állaptja meg. 

omány-karok a tan- és szigorlati dijakat 
atóknak elengedik. 

em az 1872-3-ik tanév 
, és a kormánynak az egye- 
tett eddigi intézkedései jó- 

égrehajtásával a közok- 

nyezikket s mindazt, a mi abban 
sszesen és egyenkint helyesnek, ked- 
ogadottnak vallván, ezennel királyi 

fogva helybenhagyjuk, megerősitjük 
ük, s mind magunk megtartjuk, mind 

rta 

z József, s. k. 
ay Menyhért s. k. 

különböző képességüek. 

gyszerü terve, s mi megdt - 

en meghatva tekintünk az alkotmányra, 

u. Tudjuk, hogy nem 

en ostromot inditni 

után, s annyi várható küzdés ellen a 
szüksége, melyből 

a család szeretete és 

oly épit- 

mely az utókorra átkos emlék
e- 

népek megzavarodásának eml
é- 

örökül. Tudjuk, hogy nem a 

valtásos lelkület melegére van 

egyiránt tenyészik fel a haza,
 

kezetét hagyná csak 

TÖRVÉNYCZIKK 

a kolozsvári magyar kír. tudomány-egyetem fel- 

ilitására s annak 1872 évifentartására megszava- 

zott póthitelről. 

(Kihirdettetett a képviselőházban 1872. évi okt. 

12-kén, a főrendiházban 1872. évi október 

hó 14-kén. 

1. §. A kolozsvári magyar királyi tudomány- 

egyetem felállitási és első felszerelési költségeire 
60,000 forint, az 1872-3 tanév okt. november 
és deczember havi rendes költségeire pedig 41.734 

forint szavaztatik meg, s ezen összegek fedezésére 

a valás- és közoktatási ministernek megfelelő 

szellem börtöne lesz ez, s mi nem a fejlödő és ter- 

börtönőrévé vagy 

levegőjű műterme, hová kell e 

hon, kivált e táj minden fensőbb hivatá
su polgárá- 

nak belépni és beavattatnia, hogy
 a tudomány ál- 

tal kibéküljön minden felekezetiségi és elkülönző 

nemzetiségi és egyéb érdek. — Mélyen érezzük 

feladatunk nehézségeit; [mert nem ismeretlen előt- 

tünk amaz élet-halál-harcz, mely koru
nkban a szel- 

lem és anyag, s a szabadság és annak társadalmi 

ellenei között foly, — valamint az sem, hogy e 

onázban koczkára van téve nem csak általában az 

embensv. a. társadalom üdve, hanem hazánk és 
nemzetünk jólléte is. 

Jól tudjuk e harcz nagy fontosságát. És mi a 
gondviselés után csak egyben bizunk: a tudomány 
szelid, de ellenállhatlan hatalmában, mely képes az 

emberiség szabadságával elleneit legyőzni s az el- 

lenében harczra kelő elemek zürzavarát eloszlatni. 

E bizodalom bátorit, hogy jóakaratunknak öntuda- 
tában szolgálni akarjuk azt a szent ügyet, melyért 

ide szólittattunk. 

Ez nekünk bólgogitó előérzetet ád s bizalmat 
gerjeszt az a körülmény, hogy e tanintézet Nagymél- 
tóságod auspiciuma által nyittatik meg s hogy a 
tudomány e hajlékát előttünk Excellentiádnak, jó- 
téteményei miatt, haza-szerte áldott kezei tárják fel. 
Jól tudjuk mit tett Nmélts. a kolozsvári egyete- 

mért, mielőtt az létezett, mielőtt arról szólni is le- 
hetett volna, az erdélyi országos muzeum megálla- 
pitása, s a nemcsak e városban, de a távol vidéke- 
ken élő tudósok buzditása kegyelése, pártfogása ál- 
tal. Mi mélyen érezzük ez érdemek s ama boldog 
jóslatu körülmény nagyértéket s lelkünkből óhajt- 

juk, hogy Excádnak e most megnyiló tudomány- 

egyetem virágzását s gyümölcsözését megérnie en- 
gedtessék. 

Mi pedig tisztelt kartársaim ne várjunk, ne 
kivánjunk itt babérokat! Mi, ha mindannyian Mó- 
zoseh lehutnénk is, nem fogank, Lihat, j 

Hatni az igéret földére, mely ma előttünk felmutat- 

tatik, mely felé törekedni e naptól fogva, irányt 
soha nem tévesztve, hivatásunk. Eljön talán nem 
sokára a szigoru itélet, eljő a történetirás és min- 
ket megitél, mint sikeretlen, mint nem eléggé erős 

munkásokat. De csak lelkiesmeretünk tanubizony- 
sága legyen mellettünk, csak elmondhassuk, hogy 
teljes erőnkkel, minden tehetségünkkel igyekeztünk 
hatni, megnyughatunk s a méltó megróvatástól 

megmenekedtünk. E végre nem szabad felejtenünk 
hogy minden hibás lépésünk félreértésre, czélunk 

veszélyeztetésére szolgálhat okul, s minden tévedt 
szavunk egy egy maggá lehet, melyból az utókor 
ártalmára veszélyes burjánt tenyészténk fel. 

Uraim e nemes város kebelében létező testü- 
letek és hatóságok képviselői! 

Az iskola a XIX-ik században nem az, mi 
régen volt. Nem elzárt kör ez többé a nyilvános 

élet levegőjétől; sőt inkább ebben és ez által te- 
nyésző kert, — melyben a nővendékek szellemi 
életét csak kevéssé lehet, és csak erkölcsi hatás 

által kell a ragályterjesztő parány állások befolyásá- 

tól, hogy a természettudománynyal szóljak, oltal- 

maznii. Az iskolákat a legfelsőbbet, az egyetemet is 

a közélet összehatása, a közvélemény gyámolitása 

tarthatja életben, virágzásban; ez teheti gyümöl- 

csözővé. És hogy közelebbi évtizedekben iskoláink 

oly kevés valóban jó gyümölcsőt termettek, ki- 

mény hatást tettek: egyik oka az, hogy közvéle- 
csny magát velek ellentétbe helyezte, velek ösz- 
szehatni nem birt vagy nem akart. Ajánljuk tehát 
ez uj taintézetet mélyen tisztelt hatóságok, testületek 
s mivelt rendek pártolásába. Az a nemes város 
mely keblében annyi jeles iskolával bir, melyekre 
ez uj és fensőbb kétségkivül nem elnyomólag, ha- 
nem felemelőleg fog hatni, bizonynyal nem vonja 
meg részvétét, pártolását s kegyeletét emettől sem. 

Legyen szabad egyetemünket és magunkat 
Excád és az igen tisztelt hatóságok és közönség fi- 
gyelmébe ismételve ajánlanunk. 

It 

Mi első Ferencz József, 
Isten kegyelmóből ausztriai császár, 

Csehország királya stb., és Magyarország Apos- 

gy 
, mint egy tervezett, 

épület munká- 
tájairól, külön- 

toli királya. 

Kedvelt Magyarországunk és társországai hű 
főrendei és képviselői közös egyetértéssel a követ- 
kező törvényczikket terjesztették szentesités végett 
Felségünk elé : 

póthiel engedtetik a következő rovatok szerint, 

és prdig: 

Termek bebutorozására, az ujonnan felálli- 

tandó intézet felszelelésére és a létezők 

pővtiésére .A4A0000frt 

fpületek átalakitására . 20.000,, 
anárok, hivatalnokok és szolgák 

fzeéséree. . 26.088 ,, 

"anárok, hivatalnokok és szolgák 
lakéreire . 
Heyettesitésekre.. 
Naidíjnokok illetményeire 
Ögtöndíjakrva.. 

Jvalmazásokra és segélyezésekre 
Hzbérekre. 

Fvatali és irodai szükségletekre 

Iméleti és gyakorlati oktatás szük- 

ségleteire 
lázi szükségletekre 
legyesekre .. 300, 

lyugdijakra. 800 ,, 

2. §. E póthitel részletes fedezésére a követ- 

ező összegek fognak szolgálni : 

a) az egyetem felállitása által megszünő ko- 

ozsvári jogakadémiára az 1872. évi VII. törvény- 

zikk 2. §. szerint megszavazott 16,805 forintnak 

lárom hónapra eső részlete 4077 frt; 

b) a hasonlólag megszünő kolozsvári orvos- 

sebészeti tanintézetre a fentebbi törvényezikk értel- 

mében megszavazott 34,418 frtnak szintén három 

hónapra eső részlete 8604 frt; — továbbá 

c) az erdélyországi vegytan-kohászati alap- 

nak rendeltetésénél fogva e czélra forditható jöve- 

delme, mely 1442 frt, s igy összesen 14,123 ft. 

A még fenmaradó 87,611 finyi kiadások fedezé- 

sére nézve pedig az 1872. évi állami jövedelmek 

az 1872. VII. törvényczikk 4., 5., 6. 98. értel- 

mében jelöltetnek ki, melyeknek rendeletei ezen 

törvényre is kiterjednek. 

3. §. E törvény végrehajtásával a vallás- és 
1.-altatáoyi ás a ránsműgyminictarak hizatnak meg. 

Mi ezen törvényezikket s mindazt, a mi ab- 

ban foglaltatik, összesen és egyenkint helyesnek, 

kedvesnek és elfogadottnak vallván, ezennel királyi 
hatalmunknál fogva helybenhagyjuk, megerősitjük 

és szentesitjük, s mind magunk megtartjuk, mind 

más hiveink által megtartatjuk. 

Kelt Budán, ezer nyolczszáz hetvenkettedik é. 
okt. hó tizenkettedikén. 

Ferencz József s. k. 

Gróf Lónyay Menyhért s. k. 

4.181,, 
250 , 
548 , 

2,000 , 
500 , 

1,017, 
150, 

4,400 , 
1,500 , 

(P. H) 

Legujabb táviratok. 
Konstántinápoly, okt. 19. Midhad pasa le- 

tétele tényé vált. Rusdi pasa neveztetett ki nagy- 
vezérré; ezt azonhan csak ideiglenesnek léhet te- 

kinteni mert — mint mondják — Mahmud pasa 

egy hó mulva átveendi a nagyvezéri állást. 

Berlin, oct. 18. Schweinitz tábornok értesité 
az austriai kormányt, hogy a német birodalmi kor- 

mány a társadalmi kérdések végetti értekezletre el- 

várja a küldendő biztosokat. 

Világkiállitási ügy. 
Az erdélyi gaz. egylet, mint az erdélyi köz- 

ponti világkiállitási bizottság gazd. szakosztálya a 

következő felhivást tette közzé: 

Tisztelthazafi! 

Az 1873 évi bécsi világkiállitásnak hazánkra 
nézve fontos voltát hosszasan fejtegetnünk valóban 

felesleges lenne. 

Különösen szembeszökő e fontosság azon 

ujabban érvényülő kétségtelenül helyes nemzetgazda- 
sági felfogás következtében, mely szerint világtár- 
latok nem annyira arra hivatvák, hogy azokon egyes 
kiállitók kiválóbb kiállitmányaikkal szerepeljenek, 
f— mint inkább arra, hogy azokon a nemzeti erők- 
nek öszhangzatos müködése folytán valamely nem- 

zetnek életképessége igazoltassék. 

Magától értetődik, hogy az összes hazai té- 
nyezőknek e jelezett irányu együttműködése a siker- 
nek mintegy zálogát képezi s hogy a megoldandó 

eladatból, ugy a kormánynak, mint az egyes ter- 
melőknek is kijut a maguk része. De ha az elsőtől 
az ily kiállitások alkalmából felmerülő költségeknek 
nevezetesen a szállitási és szorosan vett tárlati 
költségeknek —- fedezése méltán és jogosan 

várható; ugy a kiállítási tárgyak áltatása 

az utóbbiakra nézve ugy szólván hazafiui köte- 

lesség. 

Miután alapos okunk van hinni, hogy a magas 

kormány a feladatnak őt illető részét elvállalva a 

említett költségeket az esetben, ha ez által a Ki- 

rályhágón inneni Magyarországnak is a vilagki- 

állitáson méltó képviseletét biztosithatja, készség- 

gel fedezendi — azt hisszük, teljes bizalommal 

fordulhatunk t. hazánkfia buzgalmához azon kérés- 

sel, hogy a jövő 1873 évi bécsi viláz kiállításon 

részt venni, illetőleg gazdasági, erdészeti, kertészeti, 

szőlőszeti stb. terményeiből mindazt, mi vidéke 

termelési viszonyainak reproducálására szolgálhán 

legkésőbb f. 1872 év November hó 20-ig az erd. 

gazd. egylet titkári hivatalánál béjelenteni, és azutat, 

legkésőbb jövő1873 év Február hó 1-ére ugyanoda 

czimezve beküldeni méltóztassék. 

Azon hazafias buzgalom, melyet t. uraságod 

hazai közügyeink és érdekeink emelése iránt min- 

denkor tanusitott, jogosan engedi remélnünk, hogy 

kérésünket megtagadni most sem fogja, sőt bizton 

hiszszük, hogy t. hazánkfia örömmel fogja megragad- 

ni az alkalmat, a köznek egy ujabb és következ- 

ményeiben messze kiható szolgálatot tehetni. 

Midőn még az iránt is megkeresnénk ismert 

szivességét, miszerint saját bejelentésén kivül a 

czélba vett kiállitásnak vidékén minél tőbb hivet 

szerezni kegyeskedjék, ügyünket és magunkat szi- 

ves hajlamába ajánljuk. 

Kelt Kolozsvártt 1872 October elején. 

Erdélyi gazda sági egylet, 

mint az erdélyi központi világkiállitási bizottság 

gazdasági szakosztálya. 

A török-montenegrói viszály. 
E viszályt a montenegrói „Crnogorac" czimű 

lap köverkezőleg irja le : 

Mult hó 15 és 16-ika közt körülbelől 3000 
emberből álló császári sorgyalogság belföldi tö- 

rökökkel vegyest, egy őrnagy vezénylete alatt át- 

lépte Lippovonál Jablonova és Rujevő hegységek 

közt ellenséges czélzattal határainkat. Teljes hadi 

felszerelésben, tábori sátrakkal, lőkészlettel, ágyuk- 

kal, éjjel törtek az országba, a békés polgárokat 

megtámadták és megkezdték a harczot. 

A harcz szeptember 16-ikán (ó szertart.) az 

egész napon át folytattatott, s kitudja, még meddig 

tartott volna, ha az egész török hadsereg, ép oly 

lopva, mint jött, szept. 16. és 17-ike közt el nem 

vonul. Az igaz isten segélye és a montenegrói 

vitézség diadalt vivott ki, s a megtámadók futás- 
nak eredtek. 

A haroz részleteinek leirása után igy foly- 
tatja a czikk : 

Ebből láthatják olvasóink, hogy a törökök 
vakmerőségükért megbünhődtek, s a montenegróiak 
a kényszervédelem helyzetében maguknak teljes 

elégtételt szereztek. 

De nem erről van csupán szó. A törők csá- 
szári hadsereg, ha nem ölt volna meg egyet sem a 
mieink közül, egész Európa itélőszéke előtt bünt 

követett el, melyért számolni fog. 

Itt azon határvonal megsértéséről van szó 
melyet 1859-ben a határvonal-szabályzó-bizottság 
megállapitott, s melyet Montenegro sohasem sér- 
tett meg, de melyet Törökország annyiszor, a 

hányszor átlépett. 

Hogy a dolog tisztában álljon előttünk, min- 
denekelőtt ki akarjuk fejteni a dolgot egész terje- 
delmében, a miből meg fogják érteni olvasóink azt 
is, hogy miként támadt a viszály. 

Midőn 1859-ben az európai határszabályozó 
bizottság a határvonalat megállapitotta, azt a Jab- 
lanova hegycsucs legfelső ormáról egyenes irány- 
ban a Rujevo sziklafalig vonván, ez által Lipovo 
területét két részre osztotta, melynek nagyobb 
része a török, kisebbike pedig a mi határainkon 

belül esett, ugy azonban, hogy a kolasini törökök 

az egész terület használatára jogot nyertek. 

Erről világosan szól a „cahier de specifica- 

tion, melyet a nagyhatalmak aláirtak, hol az mon- 
datik, hogy a lerombolt Lipovo falu egész terűlete, 
mely két részre osztatott, Kolasin lakóinak birto- 
kában marad. 

Nincs itt sem ideje, sem helye azon okok 

kutatásába bocsátkozni, melyek a bizottság tag- 
jait ezen határozat hozatalára inditották. Tény 
az, hogy a határozat meghozatott, s azon ne 
történt semmiféle változtatás. 

Lipovo területének kisebb része a monteneg- 
rói területté vált, bár a kolasini törökök birto- 
kában maradt. Ezt jól meg kell értenünk. A kola- 

sini tőrökök, a bizottság határozata értelmében, 
telkeiket, melyek a montenegrói határon belül fe- 

küdtek, szabadon használhatták ; de a török kor- 
mány elveszté rendelkezési jogát e területtel szem- 

ben, a mennyiben pl. nincs joga azon erőditéseket 
vagy más épitkezéseket elrendelnii. 

Ez a tényállás, melyet Montenegro eddig 

mindig tisztele:iben tartott. A kolasini törökök 
azonban e területet teljesen a pusztulásnak adták 

át. Ennek következtében nemrég nehány szegényebb 



Dr. Abt Antal, prodekán : Martin/ Lajos. 

montenegrói család az elhagyott területen gunyhó- 

kat épitett. Era törököknek nem fetszett; s ön ma- 

guk birójává vetvén fel magukat, az önmaguk 

által hozott itéletet azonnal végre is hajtották. 

Ami kerületfőnökünk, ki épen Kolasinban 

időzött, a szintén ott levő török főnököt arra kérte
, 

hogy ne járjon el önkényüleg ez ügyben, mert a 

viszályok elintézésére kiküldött állandó bizottság, 

mely egy időre felfüggesztette tevékenységét, rövi
d 

idő mulva különben is foglalkozni fog ezen ügy- 

gyel, a minek folytán egyelőre értekezletre hivta 

őt meg. 

A török főnök ebbe beleegyezett, s az érte- 

kezlet napjául sept. 15-két tüzte ki. 

A főnök azonban nem tartotta meg szavát, 

hanem egyesítvén az ott kéznél levő haderőt, 

éjjel betört Montenegróba s Lipovot megszállta. Igy 

kezdődött a harcz. 

Kaülföldi hirek. 
Berlin, oct. 18. A császár ma délelőtt ide 

erkezett. Számos német fejedelem érkezett ide, hogy 

résztvegyenek Albrecht kir. hg. végtisztességén, a mi 

holnap megy végbe. 

Joinville hg. egy Langrecsben tartott beszédé- 

ben, a legutóbbi háboruban elesett mozgó nemzet- 

őrök számára emelt emlékszobor felavatásakor, a 

franozia hadsereg által tanusitott önfeláldozó és hő- 

sies szellemet magasztalá. Azt mondá, hogy ő 

egy egyszerű franczia katona szobrát óhajtaná látni 

a Vedome-oszlopon; és kijelenté, hogy ő azon 

időt óhajtja, midőn a nemzeti egyetértés fog ural- 

kodni, mi egyedül fejezhetendi be Francziaország- 

ban a forradalmak korszakát. 

Mint Madridból 14-ről jelentik, a gallioziai 

főkapitány 13-án este bevonult Ferrolba, s már 

ura a városnak. Ő erősbitéseket vár Gijon- és San- 

tanderből, hogy igy képes lehessen vérontás nélkül 

legyőzni a felkelést. A felkelők még mindég meg- 

szállva tartják az arsenált. A fregattok meg fogják 

támadni azokat, ha a tenger felé próbálnának me- 

nekülni. 

Madrid, oct. 17. A ferroli felkelők nem vár- 

ták be a támadást, hanem rendetlen futásnak ered- 

tek Scijo felé, mely helyet a carabenierik vettek 

őrizet alá. A királyi csapatok clfoglalták az arse- 

nált, a hol és a városban 500 felkelőt ejtettek 

foglyul. 

München, oct. 18. A király jóváhagyta a 

bajor tűzérségnek a porosz tüzérség mintájára le- 

endő átalakitását. Az idevonatkozó hirdetmény kö- 

zelebbről fog kiadatni. 

UIDONSÁGOK. 
Kolozsvár, oct. 20. 

A királyné az eddigi rendelkezések 

szerint három hóig - január közepéig fog Pest- 

Budán tartózkodni, s ez idő alatt folytonosan a 

budavári királyi palotában fog lakni. Az egész ki- 

rályi család itt fogja tölteni a karácsonyi ünnepe- 

ket, ugyanez idő tájt Rud olf koronaherczeg is 

Budára jön. 

— A királyné üdvözlete Deák Fe- 

renczhez. A királyné alig érkezett Pestre, meg- 

emlékezelt Deák Ferenczről, kinek épen születési 

napja volt, és legott főudvarmesterét b. Nopcsát 

küldé el az ünnepelt hazafihoz legezivélyesb sze- 

rencsekivánataival. 

— Az egyetemi tanári kar kebeléből 

eszközölt választásokhoz pótlólag és helyreigaz- 

gatólag közöljük a következőket : Egyetemi rek- 

torrá (kormánynok) lőn egyhangulag a rektor- 

választók által megválasztva : a jogi kar kebeléből 

Berde Áron, prorektorrá a mennyiségtan és 

természettudományi kar kebeléből Brass ai Sá- 

muel. A különböző tudomány karok dekánjai 

és prodekánjai lettek a következők: 1) A jogi és 

államtudományi karnál dekán Jur. Dr. Gro isz 

Gusztáv; prodekán: jur. Dr. Korb uly Imre. 2) 

Az orvos sebészi karnál: dekán Dr. Czifra Fe- 

rencz; prodekán: Dr. Genersich Antal. 3) A 

bölcsészet és lingvistikai katnál dekán: Imre 

Sándor, prodekán: S za b ó Károly. 4) A mennyi- 

ségtan- természettudományi karnál: dekán : phil, 

— Az egyetem megnyitása alkal- 

mából verendő emlékérmeket a városi hatóság 

— hallomás szerint – Bécsben Radnitzkinál az 

„Akademie für bildende Künste! tanáránál fogja 

készittetni. 

— Nemzeti szinházi diszelőadásra, 

mely november 4-én mint az egyetem megnyitása 

napjának estéjén lesz megtartandó, a szinházi 

rendezőség bold. Eötvös báró áldott emlékü kul- 

Mismumsztrink egyik szinművét szándékszik szinre 

hozni. 

A barátságos ebéden, melylyel 

ő excja gr. Mikó Imre az egyetem megnyitása és 

felesketése körüli teendők vezetésével megbizott 

min. biztos az egyetemi tanárokat a felesketés után 

m. szombaton d u 3 órakor az ,Európa" szálloda 

termében megvendégelte — a diszes társaságot 47-n 

képezték. - A tudomán 
vül, az egyházi rendből Keserű Mózes r. k. czimz. 
püspök, Nagy Péter erdélyrészi ev. ref. püspök, s az 
unitáriusok püspöke Kriza János. Hivatalosok vol- 
tak még a helybeli három főiskola (tulajdonképen 
főgymnásium) igazgatót; kik közül ketten meg is 

jelentek, az unitáriusok főgymnásiumának igazga- 

tója házi bajai miatt nem jelenhetett meg. Ott vol- 

tak még Pál Sándor kir. tanácsos, a városi főispán 
ő méltóságaik s a helyettes polgármester. - Az 
étel-italneműek kitünőek voltak; a borok ő excja 

pinczéjéből — a jelenvoltak tanusága szerint — 
felségesek. A pohárköszöntések sorát ő excja a gr. 
nyitotta meg, ő Felsége a király s a kírályné ugy a 
fels. kir. család egésségéért üritvén poharát; Nagy 
Péter a miniszteriumra, egy tanár gr. Mikó hosszas 

életéért, Finály tanár ur a rektor Berde Áronra, a 
városi főispán az összes tanári kar jóllétéért emel- 
tek poharat. Felköszöntésekben részesült még a je- 
len volt három püspök tanár Szász Béla részéről, 
Kolozsvár város Concha Győző tanár részéről. Dr. 

Fodor József orv. kari tanár a tudományos felvirág- 
zásért és fejlődésért ivott Végül gr. Mikó őnmiga 
bold Eötvös báró emlékére toastirozott. - Mégegy 
pár toastot hallottunk kir. tan. Pál Sándorra és a 
visszalépett kultuszminiszter Paulerre: A hangulat 

igen lelkesült s a társalgás igen kedélysen folyt; 

többek között egy jogi kérdés is vitattatott meg, 
mely a jogi kart már több napok óta foglalkoztatja. 

- Az egyetemi rektornak ugyan 
meggyült a baja a sok folyamodásokkal, kik a kü- 
lönböző egyetemi tisztségekre pályázni szándékoz- 
tak. A volt kir. biztossági segédhivatalnokok — 
kikre, az ő exja gr. Mikó Imre min. biztoshoz in- 
tézett min. leirat szerint az ily tisztségekre leendő 
ajánlásoknál különös tekintet forditandó - több- 

nyire mind itt keresik menedéküket. A gondnok- 
ságra egyedül 23-an folyamodtak; a quaestori ál- 
lomásra is jó sokan. A különböző karoknál beálli- 
tandó dijnoki vagy irnoki állomásokra is akadt elég. 
Hát még a szolgai személyzet helyeire, pedellus 
karszolgák ?1 Az e helyeket megnyerni akarók való- 
ságos queu-et képeznek a rektor ajtaja előtt. 

—- A brassai r. kath. gymnasium 
a jelen tanévben 8 osztályra emeltetett. A gymna- 
siumi igazgatóság folyamodni fog, hogy a tanoda 

nyilvánossági joggal ruháztassék föl, s enredtessék 
meg, miszerint államérvényes érettségi bizonyitvá- 

nyokat állithasson ki. 

—- ,A vadászlap szerint a király és 

vendégei az idén 11 nap alatt 32 szarvast lőttek, 

oly derék példányokat, hogy 394 is volt köztük, 

s egy 20 ágos fővadat a király csak három izben 
való lesjárat után ejthetett el, 120 lépésről 

- Egyetemi tanáraink gyüjtik az anya- 

got előadásaikra. A muzeumi könyvtár valóságos 

ostrom alatt van a kutatók által,kik a szakukba vágó 

külonböző irodalmi kincseket igyekeznek ott felfe- 

dezni. Az eddig oly puszta muzeumi könyvtári he- 

lyiségek, — melyekben eddig alig lehetett egy-két 

embert látni — megnépesedtek, a tudomány elő- 

harczosai városunkban megtelepedve,rögtön siettek 

azokat felkeresni s igy az eddig jó formán haszná- 

latlan hevert irodalmi és szaktudományi kincsek — 

biztositva lesznek, hogy nem fognak poros lóczái- 

kon pókhálóktól bevonva heverni. 

Czukrászat. Bel-monostor utczában, 

a gyógyszertáron felül, tegnap nyilt meg Simon 

Ferencz ozukraszata. A berendezésnek ha részben 

felelend meg csak a tulajdonos ur szorgalma, ugy 

e czukrászat jövője biztositva van; mert valóban 

izléssel és gonddal rendeztetett be minden tekin- 

tetben közönségünk kényelmére. 

— Az egyetemi enquete oct. 17-ki 

ülésében mindenekelőtt arról volt szó, hogy czél- 

szerü-e polytechnicumi facultást felállitani A több- 

ség ez ellen nyilatkozott. Az éretségi vizsgálatok 

kérdése függőben maradt a közzéptanodai törv. ja- 

vaslat elkészültéig A tandijakra nézve abban tör- 

tént megállapodás, hogy azok jövőre is fentartas- 

sanak. A tanszabadság mellett mindenki nyilatko- 

zott; — a tanárok függetlensége és a tanórák lá- 

togatásának kötelezettsége az Eötves-féle javaslat 

értelmében mondatott ki. A bizottság ezzel hét kér- 

désre felelt meg. Az enduetc a miniszter egyenes 
kivánságára határozatokat nem hoz, hanem az el 

mondott vélemények jegyzőkönyvbe foglaltatnak és 

ezek alapján késziti el a miniszter a tjavaslatot. 

A külső monostor-uteza közepe 

táján egy jó darab járda tele van kővel és porond- 

dal rakva egy ujon épült ház előtt. Nagyon czél- 

szerű lenne, ha e közlekedés akadályozó anyagok 

valami uton módon eltávolittatnának. 

Nem tudjuk van-é tudomása a rend- 

delet daczára — a külvárosokban a széna-, szalma 

sek mellé vannak rakva, s a közbiztonság érdeké- 

ben szándékozik-e e bajon haladéktalanul 

segiteni. 

- A magyarországi közlekedési 

hálózat tervezete már készen van a miniszterium- 

ban és a jövő hétre egybehitt szakértő bizottság 

elé terjesztetik, mely a közlekedési miniszter elnök- 

lete alatt fogja tárgyalásait folytatni. Ha majd e b
i- 

zottság működését bevégzi, akkor kerül csak a ja- 

vaslat az országgyülés elé. Tisza miniszter mindent 

y felkent bajnokain i- 
a közös tüzérségben szép előmenetet tanusitanak. 

János czimbalmos, ki Pesten sajátitotta el e müvé- 

társulat, ki későn vette észre a cselt, de mind a 

mellelt kifizette az összeget, csakhogy egyuttal 

őrségnek arról, hbogy — a nemrég közreadott ren- 

és fakészletek közvetlen az épületek, utczai kerité- 

értesülve, ha azt mondjuk, hogy a kormánynak 

szándéka az aranypénz teljes behozatánál az állám- 

— Az egy éves magyar önkéntesek 

Mult évben 18 közül 15-en tették le a tiszti vizs- 
gát és pedig kitüntetéssel. Vannak köztük jogászok 

is, valamint a kereskedelmi akademia hallgatói. 
Igen örvendenénk, ha hasonló előmenetelt tapasz- 
talhatnánk a többi fegyvernemeknél is. 

A magyar királyi belügyminiszter 
f. évi oktober hó 16-án 33,556 sz. a. kelt rende- 
lettel Aranyosszékbe kebelezett Felvincz mezővá- 
rosnak megengedte, hogy rendezett tanácsu vá- 
rossá átalakulhasson. 

— Koborló kutyák nemcsak éjjel, ba- 
nem nappal is veszélyeztetik a járó-kelők biztonsá 
gát városunkban. 

—– Derék bérkocsis. A napokban töb- 
bek figyelmét vonta magára a magyarutczában egy 
ittas férfi, ki mindenféle sértésekkel s szidalmakkal 
illette ugy a közegeket, mint egyeseket. Addig fe- 
nyegetődzött, hogy „csak az ő kezében legyen a 
hatalom, megmutatja mit teszen«, mig egy nem 

messze álló bérkocsis megsokalva a scandallumot, 
odament, megtudta szállását, felültette kocsijába, s 
dijtalanul hazavitte. 

— Czimbalom hangverseny. Tegnap 

a „kék szölő hez czimzett vendéglőben, ifj. Gutzi 

szetet, meglehetős számu vendég előtt tartotta meg 

falragaszok által hirdetett czimbalom hangverse- 

nyét, sok jártassággal kezelve hangszerét. 

— Nagy-Selyk, Ladámos, Vizakna 

és Nagy-Szeben vasuti távirdaállamások a ma- 

gyar keleti vasutvonalon magánsürgönyök felvéte- 

lére is felhatalmaztattak. 

Tüzvész. Mult Hétfőn, állitólag a ház 

mögött lévő szalmából, a Házsongárdon, dr. Csiky- 

féle majorban tüz támadt, és egy ház leégett. Vész- 

harangok zugásában nem volt részünk, minek foly- 

tán legtöbben csak a ház leégése után jutottak a 

vész tudomására. Csodálatosnak tünik fel még az 

is, hogy a K.-Monostori tüzoltók, csaknem ugyan- 

azon perczben érkeztek az égés szinhelyére önkén- 

tes tüzoltóinkkkal. 

— Ő felsége Albrecht főherezeg az 

osztrák-magyar hadsereg fő inspektora Dalmátiá- 

ban időz. A tábornagy ő fensége egész Dalmátiát 

beutazta, kivált a Bocche di Cattaroban oly óvati- 

okkal. fogadták a községi képviselők és az insur- 

gensek főherczeget, hogy az elhatározá ott mula- 

tásait 83 nappal meghosszabbitani. Ugy látszik a 

helyi viszonyok szerint módositott nemzetőri intéz- 

mény behozatala ott nem talált nagy akadályokra. 

Bocoheba időzése alkalmával tisztelegtek még ő 

fenségénél a skutari tőrök kormányzó Safvet basa 

s Montenegró részéről Nikita fejedelem adjutánsa, 

mindkét tisztelgő küldöttség meg lett hiva a had- 

gyakorlatokra. Maga Nikita fejedelem is felkeresé 

a főherczeget Kosurac várában s vele két óránál 

tovább konferált. 
. 

-Miaásodszori alma. Püspökiben is van 

olyan alma-fa, mely másodszori tetmést hozott. E, 

háládatos fa Szabó Lajos kertjében van. Püspökiben 

a vénasszonyok azt jövendőlik a másodszori alma- 

termésből, — hogy már nem sokáig fog fennállani 

a világ. – Mindenesetre különös logika. . 

= mablások gyakoriassága miatt az első 

és második bánáti határőrezred területén statá-, 

rium hirdettetik ki. 

- Orosz malomipar. Mig hazánkban 

a malomipar főleg a nyomoruságos pénzviszonyok 

következtében tartós pangásra van kárhoztatva, 

Oroszországban ez iparág az utóbbi években nagy 

lendületet vett, ugy hogy a hazai ipart az európai 

piaczokan veresézgel fenyegeti. Ujabban több 

orosz földbirtokos és nagy iparos alakitott egy con- 

sortiumot egy nagyszerű mümalom részvénytársulat 

létesitése végett. Á társulat alaptőkéje mástélmillió 

rubel. Alapítók; Tupicyn J K., EFulipoff J. M, Ro- 

manoft J., Anders O. K., Elangen A. M., Mühlen- 

bauer és mások. 

Egy gazdag angol különcz biztositá 

10,000 darabból álló finom szivar készletét egy 

biztosiító társulatnál tüzkár ellen. Egy év mulva be- 

jelenti a társulatnak, hogy szivarjai, ha bár sziva- 

rozók, d tűz által fölemésztettek, s kérte 

egyszersmind a biztositási kárpótlási összeget. A 

bünfenyítő pörbe fogta a pfifikus lordot és pedig 

mint gyujtogatót. De embörünk erre el volt készül- 

10,000 darabból álló készletét vendégei szitták ki, 

ö tehát egyet sem gyujtott meg. 

nyomda utasitva van, hogy ne szerezzen töb
b papirt 

állampapirpénznek. Azt mondják, hogy ennek oka 

az, hogy egy uj amerikai talnlmányu papir vétetnék 

alkalmazásba; mi azonban azt hiszszük, jól vagyunk 

papirpénzt teljesen megszüntetni. — Ez azonban 

pénz által meggazdagodott Poroszországban. 

páris kereskedelme ismét oly vi- 

rágzó mint valaha. Már nagy előkészületek folynak, 

mindenfelé az ujévre; s Páris kivitele a külo szá-
 

m. 

elkövet, hogy az minél előbb megtörténhessék. gok fővárosaibban igen jelentékony Női divat 

ve, mert ő hitelesen bebizonyitotta, hogy az egés
z 

Nincs többé papirpénz. Az állam- 

ben lévő házhoz támnsztott létra fokai közó ak: 
Müller fürészért megy s lefürészeli — a létra to 
kat? nem, hanem 24a tehén szarvait; ,„mert 
igy okoskodott a mi németünk — a létra két 
léromba került s kár lesz annak fokait átfürészeln 
Hogy a tehén a szarvlefürészelés következté 
megdögölhet, Ca mint meg is döglött,) arra n 
gondolt az okos sváb. 

Nemzeti szinház. 

Szombaton, okt. 19-én Offenbach opereti 
a „Gerolsteini nagyherczegnő." i 

lapon az áll ugyan, hogy látványos operette; mi 
ugyan nem sok látványosságban részesültünk ; eze 
nagyrésze elmaradt; Offenbach e jeles operetté 

a közreműködő — egy része mindan áron hatást va 

dászni iparkodása által, majdnem egészen elejté 

a közönség egyedül a zenekar működesében le 

élvezetet, mely igazán dicséretesen oldotta w 

nehéz feladatát. Szilágyinénak a h 

kitünőbb szerepei közé tartezik s közönségünk r 

széről méltán kiérdemelte a zajos tapsokat; dics 

rettel kell emlitenünk Dekány Rózát, Szil 

gyit és Zajonghit. Paul herczegről CHegyi) 

jobb lesz ezuttal hallgatnunk. 

Vasárnap okt. 20-án „A strike" népszi 

mú, irta Szigligeti és Balázs Sándor. Az előadás 

kissé gyengén ütött ki, és borzalmasságai os án 

annyiban keltettek hatást, mennyiben szom 

gos jelenetei a közönséget többször megneve 

ték. Medgyaszai Ilka (Szikráné) csinosan 
kelte Nikolits unalmas népdalait, nemkülönben B 

rényi (Kovács Jenő) is; legsikerültebben alak 

Mátrai (Lajtos) a részeges takács jellemzésé 

többi szereplők - a mennyire szerepeik jósá 

megengedte – nem rontottak. Közönség 

számmal. 

Kolozsvári piacz. Egy pár szép 

470 ft. Egy pár közepes ökör 320 ft. Egy pál 

szép tehén 230 ft. Egy pár közepes tehén 200 

Marhahus fontja 22 kr. Borjubus fontja 18 

Egy pár szép disznó 220 ft. Egy p. közepes 

ft. Egy pár süldőmalacz T70 f. Disznóhus font] 

28 kr. Szalonna, nyers mázsája — ft. Szal 
száraz mázs. 46 ft. Szalonna füstölt font 
Fagygyu mázsája 24 ft. Zsír köz. kupája 

Zsír, hajzsic kup. 1 ít 10 kr. Ludzsir kup. 1 

kr. Széna, szekere 20 ft. Szalma, szekere 

Fa, száraz hosszu öle 30 ft. Fa, szár 
12 n. Nyersfa szekere ő ít. Egy pár 
Egy pár liba 3 ft kr. Egy p. kappan 

kr. Égy p. csirke 70 kr. Tojás 4 d 

Deszka párja 1 ftt kr. Zsindely ezre 

. Távirati tudósitás a bécsi bőrzér 

Oktober 18-ről. 50/, metalidues 
50], nemzeti kölcsön 70.60. 1860-ki áll 

csön 102.50. Bankrészvények 952. Htelr 

nyek 334 -. London 108 25. Ezüst 1 

Cs. kir. arany 520. — 20 frankos arany 8 

80. Temesi 78.50. Erdélyi 77.50. 

Felelős szerkesztő Sá ndor Ján 

NYILTTÉR. 
Egy angol, franczia és ném 

gárok sz 

nem nálunk fog megtörténni, hanem a franczia folyar 



Lgésren uj berendezés 

BOGDÁN ISTVÁN 
divat-üzletében Molozsvártt. 

Hódolva a régtől óhajtott kivánalomnak, tisztelettel tudatom, hogy folyó évi octobertől 

rőffel való árulást kezdettem meg. 
. 

Töhdszerrel nagy előnyt kegaezte nyujtani t. cz. vásárlóimnak, miről a bevásárlásnál meggyőződhetni: bárkinek is módjában áll, ámitás nélkül kimondhatom , hogy csekély külömbséggel 

egy becsi rőf adatik. 
A minden időszakra, ugy a jelen őszi idényre is már megérkeztek a legujabb és nagy választéku 

női- és férri-divatkelmék, 
valamint üzleteinhoz tartozó minden kellékek , nagy mennyiségben és a Hlegjutányosabb árakban szolgáltatnak ki. 

tzzá 9VvAN, kereskedő. 
e (Nagypiacz, Wesselényi-ház, 166 sz.) 

Vidéki megse n a heroetonn észkézökektüisk a a rendeléstől eltérő kelmék visszavétet nek. 
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Ujból friss küldemény érkézett 

KENESITEST PAL BAPIRTILETÉBEN 
gróf Gyulay-ház, 162. sz. 

xolozsvaártt, 

és 

.
.
.
.
.
.
.
.
 

Atmérő 

Megnevezése a kötélzeteknek és a sóbánya hivataloknak Bó v 

hová ezek szükségeltetnek. főág zönsé- szál. 
hü- á es ág 

x velyk öl g 

egyedül csak nálla kapható az annyira kedvelt 

NAPRAPORGÓ-VIRÁG SZAPPANVA. 
(Sonnenblumen-Oel Seife.) 

1 skatula 3 darabbal.. ..ltrtBOkr. 

darab ára csakk.. . . . ..frt50kr. 

s elég, hogy minden szeplőt eltávolitson. 

Ezen szappannyal 
már egy egyszeri mozsdás azon hatást teszi, hogy a durva fölcserepese- 

dett arcz- vagy kézbőrt is, azonnal egy sima, finum, gyöngéd 

bőrrel váltja fel. 

Az illatja tul tesz minden indiai kellemesillaton. 
Ezenkivül ajánlja 

a Treu-Nuglisch gyártmányu mozsdó-szappanyait, 

marsöcsEg 
és minden illatszereit a legolcsóbb árban. 

Ugyancsak 

Keresztesy Pál papir-kereskedéséhen 

folytonosan kaphatók 

magyar dallamokkal zenelő Cassettek 
6 forinttól egész 15 frttig darabja. 

(S55) . 
málha 11 négyszögben M-Ujvárra 150, éésak ....................................................... 
56, rordara 72, Vizaknára 830 drb. . . t.. 
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Köszvény és csúzos bajok 
lég ' gyógyithatók. A legjobbnak, valószinüleg egyedülinek bizonyult szer erre 

2%,05 dr. PATTISON köszvenyvattája 
kitünő sikerel alkalmazható arcz, mell, nyak és fogfájdalmaknál, fej, kéz és térdgör- 

csökben, tagszakgatásoknál, hátgerincz és ágyék-fájdalmakban stb. Egész csomagok 

krral, 0. é. kaphatók. Engel J. József gyó szerésznél 
beszerzése végett folyó év nevenber 5-én d. e. 10 órakor kr felrsomarok ődtrak o Kelozsvártt. gyegv 

A m. k sobányalivataltól 

Nr. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


